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in cui versano a causa del l 'enorme e tal-
volta insopportabi le carico a t tua le ; e ciò, 
in part icolar modo, per la impos ta pa t r imo-
niale, - sovra ogni a l t ra gravosa e in mol-
tissimi casi non ancora concordata , - della 
quale sarebbe oppor tuno r ipar t i re l ' impor to 
degli a r re t ra t i per t u t t i gli anni, per i quali 
essa avrà ancora vigore ». 

Non essendo presen t i gli onorevoli inter-
rogant i , s ' in tende che vi abb i ano r inuncia to . 

Segue un ' a l t r a interrogazione dell 'ono-
revole Pel landa , al ministro delle finanze, 
« per conoscere se non r i tenga a t to di dove-
rosa giustizia estendere il dir i t to alla poli-
lizza ed al soprassoldo di medaglia al valore, 
anche a quelle madr i assimilate di cadut i , 
le quali abbiano raccolto ed al levato i loro 
figli adot t iv i fin dalla pr ima infanzia ». 

Per le ragioni poc 'anzi det te , lo svolgi-
mento è r invia to al 28 corrente. 

Segue l ' interrogazione degli onorevoli: 
Ricehioni, Joele, Pavoncell i , Canelli, Josa , 
Far ina , Colucci, Romanin i e Bono, ai mini-
stri delle finanze e dell 'economia, « per co-
noscere se non credano, ai fini di una sana 
difesa della produzione olearia nazionale, 
di sospendere l 'applicazione del Regio de-
creto 2 aprile 1925, n. 359, che consente l ' im-
portazione t emporanea degli olii di uliva 
da raffinare ». 

Ha facol tà di r ispondere l 'onorevole 
sot tosegretario di S ta to per le finanze. 

S P E Z Z O T T I , sottosegretario di Stato per 
le finanze. Il p rovvedimento ado t t a to con 
Regio decreto 2 aprile 1925 per la t empora-
nea impor taz ione degli olii di oliva da purifi-
care è s ta to ado t t a to dopo lunghi ed accu-
ra t i s tudi ed indagini da par te del Ministero 
dell 'economia nazionale eseguiti anche nei 
centri del nostro maggiore commercio oleario 
con l 'estero. 

Sta di f a t t o che il nostro impor tant i ss imo 
commercio di olio d 'oliva con gli Stat i Uniti 
che assorbono da soli circa la metà della no-
s t ra esportazione, era ser iamente minacciato 
a favore dei paesi nostri concorrenti. Gli Stat i 
Uniti chiedevano di essere maggiormente 
assicurati sull 'origine i ta l iana del p rodot to 
che noi colà espor t iamo il che poteva otte-
nersi sol tanto mercè l ' i s t i tu to della tempora-
nea impor taz ione già perfezionato in Francia 
per dar modo ai nostri esportatori di in t rodur-
re olii genuini greggi di oliva esteri e di rie-
spor ta re olii puri; operazioni cui non si pre-
s t ava o non bas tava , da to il fine da raggiun-
gere, l ' i s t i tu to del deposito f ranco già con-
cesso per la lavorazione degli olii d 'oliva 
esteri dest inat i all 'esportazione. 

Della impor tan t i s s ima quistione la cui 
soluzione nel modo suindicato non al tera 
pun to la ent i tà del pa t r imonio nazionale olea-
rio e mant iene a questo ina l te ra to il colloca-
mento sul mercato internazionale venne dal 
Ministero dell 'economia nazionale invest i to 
lo speciale Comitato delle importazioni ed 
esportazioni temporanee , nel quale è pure 
r a p p r e s e n t a t a l a Confederazione generale del-
l 'agricoltura. Di più: presso il de t to Ministero 
ebbe luogo anche una riunione t r a i rappre-
sentant i dei raff inatori liguri ed i rappresen-
t an t i della Società nazionale degli olivicul-
tori, e solo dopo raggiunta l ' intesa t r a i due 
gruppi di interessat i in questo i m p o r t a n t e 
traffico il Governo decise di ado t t a re il prov-
vedimento della t emporanea importazione. 

L'applicazione del Regio decreto 2 aprile, 
regolata sulla base dei criteri in formator i 
del provvedimento , è appena iniziata, però 
non ritiensi il caso di sospendere l ' ado t t a t o 
provvedimento , sopra tu t to nei riflessi delle 
finalità commerciali di indole internazionale, 
cui esso è ispirato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Ricchioni 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

R I C C H I O N I . Sono dolente di non po-
te rmi dichiarare sodisfat to. Né saprei sot-
toscrivere alle difficoltà l amen ta t e come esi-
s ten t i nel nostro commercio di esportazione 
dell'olio di uliva, pr ima del decreto in esa-
me, o meglio riuscirei a r endermene conto 
solo quando pensassi ad un certo groviglio 
di interessi, nei quali non sono bene rap-
presenta t i quelli della produzione olearia 
nazionale. E neppure mi fermerò a ri levare 
quan to ta luni , che dicono di rappresen ta re 
gli interessi anche degli olivicultori, hanno 
affermato . 

Posso sol tanto assicurare l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per le finanze che la 
questione della t emporanea impor taz ione 
degli olii di uliva f u da me po r t a t a nel Co-
mi ta to pa r l amen ta re per l 'agricol tura, e che 
t u t t i gli onorevoli colleghi, che sono i più 
bei nomi dell 'agricoltura i ta l iana i quali 
siedono in questo Par lamento , t u t t i , nes-
suno escluso, furono d 'accordo nel r i tenere 
che il p rovvedimento è lesivo degli interessi 
della produzione olearia nazionale e special-
mente meridionale, in quanto , com'è noto, 
ta le produzione che rappresen ta circa il 60 
per cento del p rodo t to normale i tal iano, 
comprende una elevatissima proporzione di 
qual i tà scadente, che, d a t a la e leva ta aci-
d i tà ed il d i fe t to di pu t r ido , non può essere 
van tagg iosamente impiega ta se non con la 
raffinazione. 


